



绿色转型马蹄疾, 智慧园区新标杆 “十四五”, 再造一个蜀山经开区



俯瞰合肥蜀山经济技术开发区

日前,国务院正式批复“蜀山经开区晋升为国家级经济技术开发区”,并定名为“合肥蜀山经济技术开发区”(以下简称“蜀山经开区”),成为“十三五”以来全省唯一成功晋升为国家级的经济技术开发区。

从2002年获批成立,到2021年晋升“国家级”,二十年砥砺前行,二十年风雨兼程,蜀山经开区始终紧跟国家战略,遵循创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,站在时代浪潮的前沿,用科学的发展理念、发展路径,在安徽省开发区中走出了独特的“蜀经开”模式,在自己“绿水青山”的同时,还大力发展环保产业,辐射长三角,成为长三角地区环保技术策源地,把绿水青山建得更美,把金山银山建得更大。 ■ 朱琛琛 秦宇 查玮 记者 沈娟娟



合肥蜀山经济技术开发区四期

农田“蝶变”现代园区,转型升级是法宝

“我刚到开发区工作的时候,这里还是一片荒地。”李华文2005年来到蜀山经开区工作,亲眼见证了它从阡陌交错的农田到产城融合的现代园区这一“蝶变”过程。

蜀山经开区坐落于山水之间,紧邻大蜀山、蜀山湖,受到环保、土地等因素的制约,启动建设后的一段时间都面临着巨大的压力。

“开发区是工业发展的主引擎,创新发展的高地,环境条件‘逼’着园区转换产业跑道。”李华文现任蜀山区自贸局局长、蜀山经开区党工委副书记,他在接受记者采访时说,蜀山经开区另辟蹊径,转型升级,发力第三产业,不仅很好地守护了合肥市民的“大水缸”,还建设了市内最大的城市花园“四季花海”,绿水青山花海,产城融合共生,成为合肥开发区中一道靓丽的风景线。

2010年前后,合肥打造“中国呼叫中心之都”,蜀山经开区抢抓机遇,以发展电子商务为契机,以打造“百万平米、十万坐席、千亿产值”电子商务产业园为目标,持续推动相关产业落地、发展、壮大。

2016年初,国务院常务会议决定在合肥等12个城市新设跨境电子商务综合试验区,蜀山经开区再次站上“潮头”。

除了电子商务与跨境电商,蜀山经开区数字经济的腾飞,还切入到了更广阔的领域。

开发区建设占地160余亩的数字经济产业核心启动区,已集聚100余家国内知名数字经济领域企业。到2025年,蜀山区数字经济规模力争达到1000亿元,占GDP比重超过50%,成为全区高质量发展重要增长极。

“从建区到现在,20年的发展历程,我们始终坚持以转型升级、创新驱动,这里涌动着先行先试、开拓创新的基因。”李华文介绍。

“软”“硬”兼修,营商“强磁场”引凤来栖

思想决定高度,思路决定出路。良好的营商环境,是经济高质量发展的“强磁场”,是“引凤来栖”的重要支撑。

“通过机制体制改革,让干部职工转变理念,把服务企业变作一种自觉的行为,切实解决企业遇到的困难和问题。”李华文表示,蜀山经开区在用公司化的模式运营,服务开发区内的企业。

2019年8月,合肥市功能最为完善的中小(民营)企业服务中心在蜀山经开区启动运营,为全区企业提供政策咨询、创业辅导、投融资服务等“一站式”公共服务,成为蜀山经开区营商环境

建设的重要一步。

水深则鱼悦,城强则贾兴。蜀山经开区筑巢引凤,倾力构建“四最”营商环境,让投资者“愿意来、留得住、发展好”。

贴心服务体现了“软实力”,智慧化管理则让企业看到了“硬实力”。

在蜀山经开区智慧园区运行管理中心,通过汇聚园区日常生产生活各方数据,建立“实时收集、即时研判、快速处置”的调度运作机制,形成信息受理、指挥、调度、决策一体化的有机整体,推动园区社会与经济的可持续发展。

“十四五”时期,再造一个蜀经开

在创建“国家级”开发区的过程中,蜀山经开区在省商务厅等有关部门的关心指导下,严格按照国家级开发区的标准和要求,高起点规划、高标准建设、高水平发展,进一步提高科技核心竞争力,增强自主创新能力。目前,蜀山经开区已经培育了以跨境电商、数字经济、环境产业等为主导的现代产业体系。

“蜀山经开区在跨境电商方面政策支持力度很大,与公司发展方向一致,所以我们整体搬迁来了。”安徽亚美进出口贸易有限公司、安徽亚泰倾诚控股有限公司董事长王亚梅说,升级“国家级”开发区后,将吸引更多同行业的有竞争力的企业入驻,“强强联合、横向联合,大家共同把进出口贸易做好。”

作为合肥市面积较小的开发区,蜀山经开区进行了三次产业创业,从呼叫产业到电商产业再到环境产业,在保证自己“绿水青山”的前提下,大力发展节能环保产业,辐射长三角,成为长三角地区环保技术策源地,把绿水青山建得更美,把金山银山建得更大。

今年3月29日,一则批复也给了蜀山经开区大展拳脚的底气。

省政府正式批复同意蜀山经开区扩区,总体规划面积由6.75平方公里扩大至11.6平方公里,成为我省“十三五”以来第一个成功扩区的开发区。

按照蜀山经开区的目标,未来将重点引进跨境电商、环境产业、大数据、工业设计、建筑业等有影响力的产业,并将这些产业不断做大做强。

“下一步的发展目标是实现GDP突破1000亿,GDP贡献比重占全区50%以上,国家级经济开发区综合排名进入前100名,打造‘创新创业、职住平衡、产城融合、生态优良’城市发展4.0范本,力争到‘十四五’末,再建造一个园区。”蜀山经开区相关负责人表示。

据悉,蜀山经开区计划发展1个千亿行业,打造2个500亿产业,扶持3家百亿以上企业,培育8~10家上市企业,集聚国家级高新技术企业超过500家。

一路奋进,宜居宜业的现代化新园区正在加速崛起,蜀山经开区用高质量发展不断书写新篇章,迈进“国家级”发展阶段,将牢牢把握时代脉搏,大力实施创新驱动发展战略,成就蜀经开下一个“辉煌时代”。



“中国环境谷”展厅

热烈庆祝国家级合肥蜀山经济技术开发区揭牌